

短篇报道

桡骨远端骨折合并腕舟骨骨折 2 例

福建省上杭县医院 (364200)

游开发 赖洪喜

桡骨远端骨折合并腕舟骨骨折是一种少见的损伤, 现将我科诊治 2 例报告如下:

例 1: 男性, 30 岁, X 线片号: 930646, 1993 年 4 月 4 日不慎从 3 米高处跌于地面, 右手向桡骨偏撑地, 右腕部肿胀, 疼痛, 功能障碍就诊。检查: 右腕部肿胀, 无明显畸形, 桡骨下端环形压痛, 鼻咽壶肿胀压痛。X 线片示: 右桡骨远端骨折, 轻度移位, 腕舟骨腰部骨折, 无移位; 尺骨茎突撕脱性骨折。给予鼻咽壶处加垫, 特制硬纸板外固定。伤后 2 个月复查, 已临床愈合, 解除外固定, 功能锻炼。1994 年 12 月复查, 右腕功能完全恢复。

例 2: 男性, 36 岁, X 线片号: 942479。1994 年 10 月 24 日骑摩托车翻车, 右侧身仆地, 右前臂旋前, 腕桡偏, 手掌尺侧撑地, 右腕畸形, 肿胀, 疼痛, 功能障碍, 当天就诊。检查: 右腕桡偏畸形, 明显肿胀, 桡骨远端及鼻咽壶有明显压痛, 纵向挤压第 1、2、3 掌骨均有鼻咽壶疼痛, 无法主动屈伸腕指, 被动活动明显受限。X 线片示: 右桡骨茎突粉碎性骨折向桡侧移位约 1.5mm, 桡骨远端关节面部份塌陷约 2.5mm, 舟骨腰部骨折, 无明显移位。行手法整复, 查屈伸指活动正常后, 鼻咽壶加垫石膏固定于尺偏位, 10 天后更换短臂尺偏位石膏管型固定, 按骨折三期中药治疗。10 周后复查已临床愈合, 解除固定, 功能锻炼。1995 年 4 月复查, 右腕功能完全恢复。

讨 论

此类损伤临床少见。多为传达暴力所致。例 1 为腕背伸桡偏手掌撑地, 由上而来的压力集中在桡骨远端薄弱部份发生骨折。由于暴力持续作用, 手腕强度桡偏, 腕关节正常关系改变, 舟骨被桡骨茎突缘折断发生舟骨骨折, 同时尺侧韧带紧张致尺骨茎突撕脱。例 2 为腕桡偏手掌尺侧着地, 由于手腕强度桡偏, 腕关节正常关系改变, 舟骨被桡骨茎突切断, 暴力持续作用, 压力集中茎突, 致茎突骨折, 进一步挤压致桡骨远端关节面塌陷。

例 2 因是相互挤压之暴力引起桡骨关节面塌陷, 关节囊连续当存在, 故通过牵引, 抖动, 揉按等手法, 可使其复位。本例经手法整复毕。各指即屈伸活动自如。

因舟骨骨折较难愈合, 外固定需确实, 本组二例分别行特制硬纸板和带拇指近节指骨之前臂石膏管型固定 8—10 周, 均取得良好效果。

(收稿: 1995—06—21)

L 型钢板螺钉内固定治疗股骨髁间骨折

福建省永定县坎市医院骨科 (364102)

黄锦芳 郭国年 苏纪健*

股骨髁间骨折既是股骨下端骨折, 又属于负重关节的关节内骨折。要恢复正常的膝关节功能, 必须有可靠的骨折固定, 恢复良好的关节稳定和平整的关节面。我们于 1990 年 7 月~1995 年 7 月采用松质骨拉力螺钉和 L 型钢板内固定治疗股骨髁间骨折 13 例, 取得满意效果, 现介绍如下。

临床资料

本组 13 例, 男 9 例, 女 4 例, 平均年龄 35 岁 (24~66 岁)。左侧 6 例, 右侧 7 例。其中 Y 型骨折 8 例, T 型骨折 5 例。均为新鲜骨折。

手术方法

硬膜外麻醉下手术, 仰卧位, 上气压止血带。取膝前髌外侧切口, 长 10~12cm, 股外侧沿髌外侧缘向下延伸至胫骨结节水平。切开髌胫束下段和股外侧肌下段, 移股外侧肌的前部向前方牵开, 将髌骨拉向内侧, 清除关节腔瘀血, 显露髁间骨折。屈曲膝关节牵引小腿, 将内外侧髁准确复位。用两把大巾钳于前面钳夹两骨块固定, 助手用双手对挤两髁协助固定。在外髁靠关节面的前后部钻孔并拧入两枚长度适合的松质骨拉力螺钉至内髁的皮质骨。将两螺钉拧紧后则能使内外髁部对合紧密。此时即将髁间骨折转化为髁上骨折。然后将股骨干与内外髁部对准, 按股骨髁上骨折和 L 型钢板的操作方法安置 L 型钢板, 但应注意打入座导凿和 L 型钢板时助手应将一手掌顶住内髁部, 以减少冲击力。固定完毕术野放置负压球引流, 术后第二天即可开始逐步行膝关节功能锻炼。

* 福建省永定县医院